



蓝印花布的“春天”来了?

非遗传人曹晓峰希望蓝印花布回归大众

曹晓峰是南通市通州区二甲镇蓝印花布老字号“曹裕兴”的第五代传人,前不久她和父亲曹建雄一起被认定为南通非遗传统技艺蓝印花布传承人。曹晓峰祖上创办“曹裕兴”到现在已经160多年,当时取名“裕兴”,就是希望“裕国财源通中外,兴隆事业达华洋”,五代人一直在努力实现这个梦想。

陈莹 徐艳梅

祖辈口口相传的技艺

清朝道光年间,余东人曹国忠创办“曹裕兴”染坊,在其影响下,仅二甲镇就有20多家染坊陆续发展起来,改革开放后,第四代传人曹建雄重新成立了“曹裕兴蓝染坊”。走进染坊,印着蓝白分明各种图案的布料悬挂在屋内,让人仿佛穿越到了古代。

蓝印花布是中国传统的印染工艺品之一,最早见于汉代,俗称“药斑布”“浇花布”。二甲蓝印花布制作有十多道工序。将刮好浆的白布没人池中,不一会儿挑起,随着布匹被缓缓取出,上面的颜色也渐渐地由黄变绿,再慢慢转蓝。“这个步骤叫‘放风’,是蓝靛被氧化的结果,也是染蓝的关键所在。”曹建雄说。除非是缠在一个铁架子上的布匹,不然哪怕是同一天使用同一染缸染的布匹,所染的蓝色都会不一样,所以“放风”的次数要凭感觉来判断,而这个感觉需要多年经验的。“我们祖上没有什么实物留下

来,都是口口相传的技艺。”曹晓峰说。

蓝印花布的“代言人”

从小穿行于无数的染缸之间,耳濡目染,曹晓峰对蓝印花布有着很深的理解和感情,而且正因为这种熏陶,大学时她选择了美术这一专业。所以“曹裕兴”的很多式样特别是新花样都是她设计出的,其中加入了时尚元素,面料从棉扩大到麻、丝、纱等,产品也从衣服扩大到头饰、胸花、窗帘、抱枕、镜框画等方面,颜色也由以前的蓝白两色发展到蓝、浅蓝、白三色,受到不少人的欢迎。

现在穿蓝印花布的人很少,曹晓峰却穿着蓝印花布的裹裙,提着蓝印花布的包包,用着蓝印花布封面的笔记本……做起了蓝印花布的“代言人”。

因为原料天然、工艺复杂,蓝印花布的价格不菲。据了解,真正用蓝草染成的布匹,12米一卷的,价格最低在800元左右。支撑着“曹裕



曹建雄正在刻制蓝印花布上的图案 徐艳梅 摄

兴”延续是来自国外高端市场的订单。这种乡间的土布变成了奢侈品。

想让蓝印花布走向大众

在曹裕兴蓝染坊里,工人的平均年龄在50岁以上,年纪最轻的是曹晓峰的弟弟曹庆峰,也40岁了。“现在工人难请,一般人没有这个手艺做不来,即使免费培训,因为工资没外出打工的高,许多人也不愿意来。”曹晓峰说。

“技艺上要传承,图案上要创新,我希望通过自己的努力,让蓝印花布重新走向大众。”曹晓峰的努力不仅在于创新,还在于教学。

二甲中学有一门《蓝印花布》的校本课程,就是曹晓峰教授的,让学生了解家乡的乡土文化,高一(8)班的季玉华说:“这门课从初一一开始上,我很喜欢,那清新的花纹让人产生亲近大自然的感觉。我知道现在没多少人愿意从事这门手艺,但是如果有机会,我愿意尝试。”

曹建雄端坐桌前,一把刻刀三转两转,一只灵动的凤凰就出现了。“这是‘第一夫人’彭丽媛穿的蓝印花布服装上的图案,叫凤穿牡丹团花,这些日子有不少人打电话来订这种图案的布。”曹晓峰高兴地说,这或许是古老的蓝印花布焕发青春的一个机会。

南通家庭农场 总数全省第一

昨日,记者从南通市工商局获悉,截至4月9日,南通市已设立家庭农场12户,居全省第一。

工商部门为家庭农场开辟了登记注册绿色通道,免收登记费用,放宽了登记条件、出资条件,允许种植、养殖大户使用自己的姓名作为独资企业或个体工商户的字号,允许将家庭农场作为企业名称的行业特点和组织形式,对达到一定规模的新型农村经营主体,其名称还可以申请冠以市级行政区划。

陈莹 卞翔

三位老人 被困电梯一小时

4月9日19时10分,南通市崇川区虹桥新苑三位七八十岁的老人被困在电梯里,辖区消防队员赶到将被困人员救出。

消防人员赶到时,三位老人已被困电梯内一个小时,其中一名老人因惊吓过度晕倒。消防队员与老人沟通稳定了他们的情绪,同时利用破拆工具快速将电梯门打开,发现电梯卡在七楼与八楼中间,为防止电梯意外滑动,消防队员立马切断电梯内部电源,让老人搀扶着慢慢出来,5分钟后三名老人相继获救。

据了解,当天晚上6时左右,老人们乘电梯到7楼8楼之间的时侯突然猛烈震动,随后灯全部熄灭,一位姓余的老人被吓得晕倒了。

陈莹 黄小强 苏萌

徐州新闻

2万元,牛人造出山寨跑车

最高时速可达200公里,但不能上路,只能自娱自乐

4月7日,徐州牛人自制跑车的图片在新浪微博上疯传,昨日记者联系上这位牛人徐荔,得知目前跑车已经成型,他从2012年开始仿照ARIEL原子跑车,花费2万元,利用钢管、废旧汽车零件纯手工打造出这辆山寨跑车。

刘清香 邢志刚

爱车 大学创业买车

26岁的徐荔是徐州人,他从2006年上大学开始,就迷上了车,先创业赚钱,然后买车,“当时买了好多辆摩托车,在那儿摆一溜,有时候老师也借着骑,基本上都是自己创业赚钱买的。”大学只上了一年多,徐荔便退学经商,“退学之后就迷上了汽车,我这几年一共买了七八辆车,现在手上还有一辆尚酷和一辆奥迪Q5,其他车都卖了。有时候看看一辆车,不买下来就茶饭不香。”

他曾在陪朋友看车时相中了一辆大众CC,由于当时徐州没有现车,预交3万还要第二年才能提车,于是他跑到北京买了一台现车。他现在正开着的尚酷轿车,也是专门跑到南京买的现车。

对汽车的热情是徐荔造跑车最直接的动力,“兰博基尼、法拉利那种跑车一辆好几百万,我买不起还不能自己造吗?2012年我看到ARIEL原子跑车一下子就迷上了,心想买不起,我就把它造出来。”

想法 买不起就造出来

对造车徐荔没有任何经验,他在网上找来数十张ARIEL原子跑车的图片研究,又买了不少汽车制造、维修类的书籍研究,“每天无论多忙,我都要看一会儿书。”徐荔说。2012年7月,他开始实施造车计划。“恰好有个小工程赚了点钱,我就用这笔钱作启动资金。”

徐荔花2万元钱买下一辆废旧的捷达出租车,然后找来一堆钢管,开始打造自己心目中的跑车。他不抽烟、不喝酒,平时很少出去

和朋友玩,业余时间都用在研究造车上,他把造车的车间设在城东一个工厂里,没事就蹲在厂里造车。

ARIEL原子跑车的很多技术都是不公开的,徐荔找了很多技术工程师,想根据照片画出框架的尺寸,但均告失败。“后来我就找来两根粗钢管,和一位朋友一点一点折弯,照着照片的样子做,全凭感觉,在水泥地上找水平,3米长的两副车架对角误差不能超过1厘米。”



这么酷的跑车只花了2万元 徐荔 供图

山寨跑车看点

耗时:9个月
花费:2万元
发动机:捷达
马力:100匹

转向机:长安之星
转向轴:奥拓
轮胎、轮毂:捷达
减震器:越野摩托
其他:钢管、铁皮

造车 用的都是废旧零件

造车的过程对徐荔来说就是不断尝试的过程,他对切割机、电焊机等的操作一窍不通,为了造车不得不自学,“刚开始衣服经常被烧出洞,连脸都被烫伤过。”徐荔一开始用普桑轿车的方向机,装上之后不是方向反了,就是影响其他零件,他又尝试用其他方向机,试了多次才确定使用长安之星的。

车上所用的零部件都是废旧的,“前车轮减震是我从越野摩托车上卸下来的,发动机是旧出租车上的,轮胎和轮毂也是出租车上的,转向轴是废旧奥拓上的。”不过,车上没有安装EBD(防侧

滑)和ABS(防抱死)系统,“我想减少电子辅助部分,用纯技术提高可靠性,减少出错率。”

如今,这辆车已经成型,徐荔正打算喷漆,“开了几次,感觉很好,漂移啥的,都能做出来。”

这辆耗时9个月、花费2万元造出来的跑车整车重约500公斤,经过改造的发动机可以达到100匹的马力,最高时速可达200公里。但随之而来的问题困扰着徐荔,这车能上路吗?根据现行的法律规定,徐荔知道自己的车铁定上不了牌,也就无法在道路上行驶。“我打算找片开阔的场地,自己开着玩,绝对不会上路。”

周末南下高铁 本周开行

记者日前从铁路徐州站获悉,为了缓解徐州东站周末南下客流压力,4月12日(星期五)、4月14日(星期天)、4月19日(星期五)和4月21日(星期天),增开徐州东至上海虹桥G7409次、G7411次两趟南下始发高铁列车。车站表示,如果客流平稳,增开的两趟周末始发高铁列车将长期开行。

G7409次徐州东8:20始发,沿途经停宿州、蚌埠、滁州、南京南、无锡、苏州,11:22到达上海虹桥。G7411次徐州东15:44始发,沿途经停蚌埠、滁州、南京南、镇江、常州北、无锡东、昆山南,19:07到达上海虹桥。

董伟 刘清香 邢志刚

跨省作案 飞车抢夺金耳环

徐州沛县警方近日打掉一飞车抢夺团伙。

2月25日,沛县警方接到两起报警:市民陶某和陈某某被两名驾驶摩托车的男子抢走金耳环。同日在徐州丰县、新沂等地也发生了类似案件。民警调取监控录像发现犯罪嫌疑人当天9时许驾车通过丰县顺河监控点。

3月14日,民警在青岛将犯罪嫌疑人于某、周某抓获。经审查,两人为邻村好友,于某刚被刑满释放,于某得知周某某生意亏损,欠债十万余元,便提出驾车抢夺金耳环,周某一拍即合。两人从青岛驾驶摩托车在山东泰安、江苏徐州等地实施抢夺,作案六起,涉案价值四万余元。

高飞 刘清香 邢志刚